

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平在安吉余村考察时，以充满前瞻性的战略眼光，首次提出“绿水青山就是金山银山”。为充分展示长沙这些年来落实“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践，讲好讲透长沙山水洲城独特禀赋的精彩故事，继2024年洲游长沙——走读湘江长沙洲岛大型融媒体调查报告之后，长沙晚报即日起推出翻山阅岭——山水洲城·探山大型融媒体调查报告。



## 山峰名片

石柱峰位于浏阳市境内社港、龙伏、古港、淳口四镇的交界处，距长沙城区约80公里，是捞刀河的发源地，海拔1359.7米，为长沙第二高峰，仅次于海拔为1607.9米的大围山主峰七星岭。



# 捞刀河源石柱峰，山水中藏着振兴密码

翻山阅岭——山水洲城·探山大型融媒体调查报告(一)

长沙晚报全媒体记者 颜开云

“峭削如柱，壁立千仞，晴日可瞰洞庭。”

探山出发前，记者书柜中正好有一套清同治版本的《浏阳县志》，翻出来在第二册“舆地”部分找到石柱峰，看到上述描述，就想到电影《阿凡达》“哈利路亚山”的原型——张家界乾坤柱，刀削斧劈，造型奇特。

及至登上石柱峰，才发现二者相去甚远。当然，若只论海拔，相比1074米的乾坤柱，石柱峰还要高上两三百米。

千山千面。每一座山，都有自己独特的魅力：或巍峨，或雄伟，或险峻，或秀美，或幽深。

石柱峰的美，属于哪种呢？



几年前，当地镇村争取资金，对石柱峰山脚至龙王庙的6公里山路进行了拓改，让游客上山方便了许多。

## 山之形

## 坐拥独特地貌，留下20亿年地球记忆

石柱峰横跨浏阳社港、龙伏、古港、淳口四镇，主体在龙伏，主峰在石柱峰村。5月底和6月中旬，记者先后两次前往石柱峰探访。

第一次，从长沙出发时天气尚好，但赶到石柱峰山脚时，风云突变，下起瓢泼大雨，走读团一行就近找了个地方躲雨。

天像漏了一般，雨哗啦啦下了一小时，看朦胧烟雨将远处山脊晕染成水墨长卷，妙不可言。

骤雨初歇，驱车上山，有“空山新雨后”的清爽。沿途可见大片竹林，龙伏镇干部介绍，石柱峰上红豆杉、香樟、银杏等古树名木超过500株，但多在北麓周溶，那边还有野生桂花群落，每年八九月份，周洛大峡谷中香气扑鼻。

上山处有段路较窄，为防山石滑落，施工人员正在挖掘作业，山体裸露呈赭黄色。长期为国内外高校与科研院所所加工岩石试样的浏阳“石头哥”高积福说，石柱峰以变质岩为主，但表层覆盖的大都是粉砂质泥岩。

粉砂质泥岩是沉积岩的一种。事实上，1998年、2011年，长沙市科协曾两次组织专家在石柱峰及捞刀河源区考察，科考报告认为该地区地质、地貌留下了20多亿年的地球记忆：沉积岩、岩浆岩、变质岩悉备，堪称天然地质博物馆。当时，科考组还曾建议相关部门申报省级地质公园。

再往上走，到了美人谷，下车徒步，便是一条幽静而美丽的登山道。沿途怪石嶙峋，跌水、瀑布密集，虽刚下过大雨，但泉水依然清澈，抬头望去，恰似王维笔下的“山中一夜雨，树杪百重泉”。

这正是独具特色的变质岩地貌。当年，湖南地质学专家童潜明教授曾感叹：“这么多、这么美的小构造和流水地貌，我在别的地方还没见过。”

这山间清流，最终汇向何方？

清同治《浏阳县志》中说：山泉分流，一入潦浒市，一入平江。“潦浒就是今天的永安镇，这里是指流入捞刀河。”浏阳作家刘正初解释，捞刀河原名潦浒河，清康熙年间，浏阳县令王班生肖属猪，因当地方言“潦浒”与“老虎”谐音，王班担心“老虎吃猪”不吉利，遂改河名为“北川河”，河滨潦浒市也被改为“永安市”。

实际上，作为浏阳北乡天然的分水岭，石柱峰的水系有多支——北麓周溶之水为捞刀河主要源头，其西南两麓百岩洞、枫林洞之水辗转奔流后也汇入捞刀河，而东坡水流经百岩洞汇入浏阳河，最终殊途同归奔向湘江怀抱。

“美人谷的泉水，就是来自百岩洞，这也是凤凰峡漂流的主要水源。”石柱峰村党总支书记寻孝中说。

## 山之韵

## 龙王庙原是千年道观，浏北涌现“博士村群”

据说，石柱峰曾有四十八庵寺，包括孙思邈所用晒药台，葬有“后周封兵部袁侍郎”的铁坟坪，以及拴船桩、夫妻石、龙王庙（玉皇殿）等。

其中，拴船桩、夫妻石等均是依据山石形状而流传下来的美丽传说。四十八庵寺也多已不可考，如今保存较完好的是龙王庙（玉皇殿）。

从美人谷往上攀爬，至海拔1059米处，豁然开朗，面前大坪正中青瓦灰墙的建筑，就是玉皇殿。

“玉皇殿原来叫樱桃观，是一座有1700多年历史的道观。”74岁的庙祝徐世新在此照料香火、管理庙务已二三十年，他讲了一段传说——

乾隆年间，有贵妇人唐欧氏到樱桃观进香，遇狂风连人带轿失踪。势力强大的唐家要求追责，官府无奈，只好下令拆毁“妖庙”樱桃观。道光年间，百姓在原址重

建庙宇，为避嫌隙，改名“玉皇殿”。但唐家后人继续施压，为保全道观，老百姓便将其装扮成祈雨的龙王庙。

这段传说有一定可信度。记者在清同治《浏阳县志》中看到一段记载：(石柱峰)山内旧有樱桃观，乾隆四年以唐欧氏迷失故，奉大吏檄毁之，永禁修建。

如今，附近山坡仍有成片野生樱桃林，春日樱花盛开如云似霞。

石柱峰上还曾播下红色火种。根据浏阳市文物局所立石碑记载，1930年，浏阳县第十八区第四苏维埃政府就设在龙王庙。

“从石柱峰到大围山七星岭，是一条漫染红色传奇的山道。”浏阳地方文化学者张之俭说，当年潘心元提着竹篮为黄公略的红二纵队运送子弹，踏过此路；徐洪率湘鄂赣独立第一师飞袭永安，奔走过此路；即便主力红军长征后，坚持战斗至组建新四军第一支队第一团的战士们，依然

视此路为生命线……

灵秀之地，孕育仁人志士。离石柱峰不远的达峰村，是辛亥革命烈士“十日湘督”焦达峰的家乡。那年，25岁的他振臂一呼，使一省独立。但数日后乱兵来袭，有人劝他逃走避祸，他却说“余惟有一身受之，毋令残害我湘民；且余信革命终当成功”，尔后从容赴死。

浏阳北乡尚耕读，沙市、淳口、龙伏等乡镇涌现多个“博士村”，其中就包括石柱峰村。最具代表性的人物当属中科院院士、北京大学原校长周其凤。在美人谷入口，门楼上书“清泉扑面”四个大字，就是周其凤题写。旁边的石碑上，刻着他撰写的五言律诗《登石柱峰有感》，起首两句是：

小径蜿蜒上，清泉扑面来。

泉心飞大海，径志赴云台。

登峰途中，细品诗的意境，似乎能更深入地感受到自然山水美景与“自强不息、敢为人先”浏阳精神的深度交融。

## 山之兴

## 绿水青山就是金山银山，昔日“贫困村”今村强民富

曾经，石柱峰的山水资源“养在深闺人未识”。如今，当“绿水青山就是金山银山”的理念照进现实，人们才发现，山水画卷里藏着乡村振兴的“密码”。

凤凰峡漂流是当地最闪亮的文旅名片。这几年，随着亲水消暑游的兴起，夏天来此漂流的游客非常多。

记者在沿线看到，河中巨石堆叠，河水冲击而下，颇有些惊涛拍岸的气势。凤凰峡漂流河道全长3.8公里，总落差198米，被誉为“浪尖上的过山车”。

石柱峰徒步也受到户外运动爱好者的追捧。特别是去年以来，浏阳率先在全省建成全长153公里的潇湘步道主线（浏阳段），龙伏镇美人谷出入口成为热门打卡点。

如果想“偷点懒”，也可直接开车到龙王庙。几年前镇村争取资金，对上洞至龙王庙的6公里山路进行拓改，并铺设了沥青。

从龙王庙沿石阶拾级而上，走800多米，大约半小时就到了石柱峰山顶。顶峰视野开阔，是否真的“可瞰洞庭”？

专业人士分析，洞庭湖最近直线距离约100公里，中间并无高山阻挡视线，根据石柱峰与洞庭湖的相对海拔差、地球曲率等计算，如果见度非常好，理论上是可以看到的。很遗憾，登顶采访当天尽管天气晴朗，但目测所见不过方圆一二十公里。

中午时分，记者看到龙王庙旁边的饭店有不少游客在用餐。饭店经营者说，周末天气好时，一天可接待20多桌客人。

文旅业态的日益丰富，为石柱峰带来了满满人气和滚滚财气。目前，石柱峰村有近20家农家乐。每到夏季，上百名村民

在漂流公司上班，还有人靠销售水枪、拖鞋等物品也能赚到不少“外快”。

与此同时，依托特有生态资源和气候环境，石柱峰村引进了黄金茶、毛尖等茶叶品种，引导村民种植水果、药材，带动村民强民富。

“石柱峰村以前是省定贫困村，如今彻底摘掉了‘穷帽子’，蜕变为‘生态美、产业兴、百姓富’的示范村。”寻孝中热忱邀约四面八方游客到石柱峰来游玩，在绿水青山间感受新时代乡村的蓬勃活力。

石柱峰的美，到底属于哪一种呢？也许，你得去一趟才知道。

石柱峰上郁郁葱葱，纵贯峰顶的游步道，如今已成为不少徒步爱好者追捧的打卡线路。本版图片均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

本版制图 王斌

大型融媒体调查报告  
山水洲城·探山

扫码看辣视频  
探访石柱峰

## 走读团说

我偏爱从龙王庙登临石柱峰，这样可节省脚力，在海拔千米以上的山脊线上走得更远。这条由西北向东南延展的山脊，千米以上的山峰连绵耸立十余座——西北端是石柱峰，东南方向的七星岭不仅是大围山主峰，更雄踞长沙地区海拔之巅。行走其上，既有“一览众山小”的壮阔，亦有万千草木簇拥而来的蓬勃生机。其实，我们的脚下何止是一条地理山脊线，这分明是一条蕴藏深厚文化、浸染红色传奇的湘东千年步道！它串起了浏阳佛教四大祖庭中的兴华、宝盖与大光，连接了道教三十六洞天中的大围与洞阳，承载着沟通浏阳河与汨罗江的古代南北要道——平浏古道，更铭刻着许多革命先驱的战斗印记与精神丰碑。

——浏阳地方文化学者 张之俭

大雨初歇，我们由美人谷入口踏上了石柱峰的山径。竹海在风里簌簌作响，雨滴顺着蕨叶滚落到青石板路上，山间蒸腾着草木清香。虽然每次登上石柱峰缘由不同，心境不一，但山里的平静安宁最是抚慰人心。当我听见游客在潇湘步道上欢快的笑声，当我伸手触碰龙王庙久经岁月的石砖，当我站在海拔1359米的最高处感受云潮漫过脚边时，我猛然发现，自己对这片故乡之外的土地已如此热爱，正把年轻的根系悄悄扎进花岗岩的褶皱里。

——龙伏镇青年干部 刘磊

## 探山指南

初级登顶路线：可直接导航，开车至半山腰的龙王庙，此处海拔在1000米左右。再从龙王庙徒步攀爬至石柱峰，只需30分钟，登顶远眺，可一览众山小。

中级徒步路线：将车停在美人谷门口，从入口处开始爬升，险峻处有护栏，可直达龙王庙，而后继续从龙王庙登顶石柱峰，全程2~2.5小时。体力好者可以继续徒步下山至美人谷，再开车到龙王庙接人。这条路线有多处瀑布和小溪流，适合玩水和观景。

高强度路线：从美人谷入口开始，途经龙王庙、石柱峰，再到沿溪镇陈大仙人庙段，全程18.4公里，适合体力好、有经验的户外爱好者，最好有专业领队。

## 特别鸣谢

长沙晚报“翻山阅岭——山水洲城·探山”由鸿蒙智行中南汽车世界店提供车辆支持

